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Introducción y metodología

La reciente incorporación de la Colección biblio-
gráfica y documental formada a lo largo de su 
vida por D. Luis Alba al Archivo Municipal de To-

ledo, nos ha proporcionado la ocasión de llevar a cabo 
este trabajo que ahora presentamos. 

Nuestra intención ha sido recopilar todas las publi-
caciones que trataran sobre la Guerra Civil en la ciudad 
de Toledo anteriores al año 1958, fecha en la que se 
realiza la completa organización del Depósito Legal en 
España, con lo que esto supuso en cuanto a la conserva-
ción de ejemplares en bibliotecas. Lo publicado antes de 
este año no es fácil de encontrar, e incluso hay casos de 
obras que sólo se encuentran en esta Colección.

Ha sido nuestro afán relacionar y describir única-
mente aquellos ejemplares que han pasado por nuestras 
manos. No obstante, se ha realizado una búsqueda de 
los documentos impresos existentes sobre el tema ele-
gido en distintas fuentes documentales secundarias, es 
decir, en bibliografías, catálogos o bases de datos, que 
nos han permitido completar la información y facilitar 
al investigador o a cualquier persona interesada en el 
tema su localización y consulta.

Las principales fuentes secundarias consultadas han 
sido: Catálogos de la Biblioteca Nacional de España, El 
Buscón (metabuscador de la BNE), Catálogo de la Bi-
blioteca de Castilla-La Mancha, Catálogo Colectivo del 
Patrimonio Bibliográfico Español, Catálogo de la Red 
de Bibliotecas Universitarias Españolas (REBIUN), Ca-
tálogo Colectivo de las Bibliotecas del Consejo Superior 
de Investigaciones Científicas (CIRBIC), Base del datos 
del CSIC especializada en revistas españolas de Ciencias 
Sociales y Humanidades (ISOC), Base de datos biblio-
gráfica de la Biblioteca Auxiliar del Archivo Municipal 
de Toledo y el WorldCat de OCLC (Catálogo Mundial).

Seleccionadas las fuentes y obtenidas las referen-
cias bibliográficas pertinentes, hemos procedido a revi-
sar todos y cada uno de los documentos reseñados que 
pertenecían a la Colección de Luis Alba y al Archivo 
Municipal de Toledo, consultándolos de primera mano 
(fuentes documentales primarias) y cotejando los datos 
bibliográficos con los obtenidos de las fuentes secunda-
rias citadas.

Hubiera sido nuestro deseo presentar toda la bi-
bliografía que dicha Colección contiene referente a este 
tema, pero dada su reciente adquisición por el Ayunta-
miento de Toledo, no nos ha sido posible. Aprovecha-
mos la salida a la luz de este número de la Revista Archi-
vo Secreto y presentamos una relación de parte de ella.

El total de referencias es de 150. Los ejemplares 
en general se conservan en buen estado. Están en su ma-
yoría encuadernados en rústica; algunos de estos pre-
sentan sus cubiertas ilustradas en el inconfundible estilo 
del momento. Hay obras que tienen varias ediciones. Es 
el caso de autores como Alfredo Martínez Leal o Henri 
Massis y Robert Brasillach. Algunos utilizaron seudóni-
mo, como Enrique Paul Almarza y Víctor Ruiz Albéniz. 

Algunos de los títulos incluidos se editaron en va-
rias lenguas: español, francés, alemán, inglés o italiano. 
Asímismo se encuentran ejemplares publicados en dis-
tintas ciudades españolas como Toledo, Madrid, Barce-
lona, Valladolid, Burgos, Sevilla, San Sebastián, etc., y 
extranjeras como París, Londres, Bruselas, Quito o San-
tiago de Chile.

Entre estas 150 referencias se distingue un ejem-
plar manuscrito titulado Diario de guerra. Su autor es 
Antonio Fernández Granados. En la cubierta aparece el 
siguiente texto: “1ª Compañía de Asalto”. Otra obra a 
resaltar es una partitura musical titulada El sitio del Al-
cázar toledano: himno (marcha militar), música anotada 
por José Martín Gil y letra de Alfredo Martínez Leal. Y 
como ejemplares curiosos se relacionan dos mapas que 
muestran las Rutas de la guerra, son los titulados Visitad 
las rutas de la guerra de España, nº 1 y nº 1bis, publi-
cados en 1938 por el Servicio Nacional de Turismo. El 
nº 1 es un ejemplar que sólo lo hemos encontrado en la 
Colección Luisa Alba. El nº 1bis aparece, también, en 
el catálogo colectivo de la Red de Bibliotecas Univer-
sitarias Españolas, concretamente en la Biblioteca de la 
Universidad de Castilla-La Mancha.

Para la descripción de las obras hemos elegido las 
normas ISO 690:1987 (UNE 50-104-94), de “Referen-
cias bibliográficas: contenido, formas y estructura”, en-
cabezando cada registro por el autor o autores, o por el 
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título en caso de obras anónimas. 
Se incluyen además los siguientes 
elementos: título, otros responsa-
bles, edición (si no es la primera), 
datos de publicación o impresión, 
extensión (descripción física) y 
notas. En las obras en las que no 
aparece la fecha de publicación se 
ha optado por ponerla, según el 
tipo de impresión, edición o ilus-
traciones. Para los encabezamientos 
dudosos se han respetado los que 
establece la base de datos de auto-
ridades de la BNE.

Las abreviaturas utilizadas en el texto son: S.l. 
(sin lugar de edición/impresión), s.n. (sin nombre de 
editorial/imprenta), s.a. (sin fecha de edición/impre-
sión), port. (portada), ejemp. (ejemplar), p. (página/s), 
bl. (blanco), il. (ilustraciones), imp. (imprenta), ref. (re-
ferencia), i.e. (es decir), cub. (cubierta), h. (hoja), lám. 
(lámina/s) y enc. (encuadernado).

En cuanto a los corchetes, contenidos en las refe-
rencias enumeradas, se han utilizado cuando en el regis-
tro bibliográfico se incluye información que no consta 
en la fuente principal de información. Ejemplos serían 
las fechas aproximadas [193-?], [ca. 1936]…, las abre-
viaturas del área de publicación [S.l.], [s.n.]…

Las obras están ordenadas de forma alfabética, por 
el autor o por el título, dependiendo de como se haya 
encabezado el registro. Además el listado termina con la 
ayuda de un índice de títulos y otro de autores, facilitan-
do la búsqueda y localización al investigador interesado 
en alguna obra en particular de la que conoce uno de 
estos datos.

En los asientos bibliográficos recogidos a continua-
ción se han incluido, con el uso de abreviaturas y al pie 
de cada registro, los centros en donde pueden localizar-
se cada uno de ellos, aunque como ya hemos comenta-
do todos pueden consultarse en el Archivo Municipal 
de Toledo, tanto si pertenece a la Colección Luis Alba 
como a su Biblioteca auxiliar.

Las equivalencias son las siguientes: Biblioteca del 
Archivo Municipal de Toledo = AMT, Colección Luis 
Alba del Archivo Municipal de Toledo = CA, Biblioteca 
Nacional de España = BNE, Red de Bibliotecas Univer-
sitarias Españolas = REBIUN, Catálogo Colectivo del 
Patrimonio Bibliográfico Español = CCPBE, Biblioteca 
de Castilla-La Mancha = BCM, British Library = BL, 
Library of Congress = LC, y Consejo Superior de Inves-
tigaciones Científicas.

1.	 A los héroes del Alcázar de Toledo: homenaje de admi-
ración del Grupo “Juventud Nueva”. Quito: Editorial 
Ecuatoriana, 1937. 53 p., [1] h. de lám.; 24 cm.

CA, LC

2.	 La A.G.M. en el LVII aniversario de su fundación. Ma-
drid: Imp. Torrent, [ca.1940]. 20 p.: il.; 25 cm.

CA

3.	 El Alcázar de Toledo. Barcelona: Cruzada Escolar, 
[s.a.]. 18 p.; 16 cm. Serie B. Movimiento Nacional, 
nº 46. 

CA

4.	 El Alcázar de Toledo. Fotógrafos Lebbaus, More-
no, Rodríguez y Cifra Huecograbado Arte-Bilbao. 
[Madrid]: Dirección General de Turismo, [s.a.]. [8] 
p.: il.; 13 x 17 cm.

CA, AMT, REBIUN, BNE

5.	 Alcázar de Toledo: 24 vistas en huecograbado. Fotos Ja-
lón Ángel y Hauser y Menet. Madrid: [s.n.], [s.a.]. 
25 h. de lám.; 12 x 21 cm.

CA, AMT

6.	 El Alcázar. [S. l.]: Editora Nacional, 1939. [40] p.: 
il.; 25 cm.

CA, AMT, REBIUN

7.	 El Alcázar. Redacción y Administración, Museo Ro-
mero Ortíz. [S.l.: s.n.], 1936. Se conserva 1 carpeta 
con 66 ejemplares muy deteriorados.

	 Faltan los ejemplares: 2, 9, 11-12, 15, 19-22, 26, 
29-30, 47-49, 51, 53-54.

CA

8.	 ÁLVAREZ CABANAS, A. Más profanaciones y saqueos 
artísticos llevados a cabo por los marxistas en Toledo. 
Algeciras: Tip. de A. Roca, 1936. 13 p.; 17 cm.

CA

9.	 El Ángel del Alcázar. Madrid: Juventud de Acción 
Católica, 1945. 244 p.: il.; 21 cm.

CA, AM, REBIUN, BNE, CCPBE, BCM, LC

10.	 ARAGONÉS DE LA ENCARNACIÓN, Adolfo. Ál-
bum de Toledo y su Alcázar. Toledo: Talleres gráficos 
de Rafael G. Menor, 1947. 205 p., [30] p. de lám.; 
25 cm.

CA, AMT, REBIUN, BNE, CCPBE, BL
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11.	 ARCE, Justo. La conquista de Toledo: lección oca-
sional para el 5º grado. Atenas : revista de orientación 
pedagógica, 1936, Año 7, n. 64, p. 413-415

CA

12.	 ARENAS GUERRA, Francisco. ¡Sursum corda!: can-
tos vibrantes por Dios y por la Patria. Madrid: Suceso-
res de Rivadeneyra, 1939. 157 p.; 16 cm.

CA, REBIUN, BNE, LC

13.	 ARMILLAS GARCÍA, Luis y MONTILLA MU-
ÑOZ, Manuel. Rutas gloriosas: (andanzas de dos an-
tiaéreos por los frentes de combate). Cádiz: Estableci-
mientos Cerón, 1939. 166 p.; 19 cm.

CA, REBIUN, BNE, CCPBE, LC

14.	 ARRARÁS, Joaquín y JORDANA DE POZAS, L. 
El Sitio del Alcázar de Toledo. Zaragoza: Heraldo de 
Aragón, 1937. 349 p.: il.; 23 cm. En la port.: con 
una introducción histórica del P. Pérez de Urbel y 
el Diario de Operaciones del coronel Moscardó.

CA, AMT, REBIUN, BNE

15.	 L’Assedio dell’Alcazar = Le siege de L’Alcazar = Die 
Belagerung des Alcazar = The Siege of  Alcazar = Sin 
novedad en el Alcázar. Film Bassoli. Firenze: Unione 
Fotoincisori, 1940. 56 p.: il. col. y n.; 33 cm.

CA, BNE

16.	 AUGUSTO, Manuel. Vía Crucis del Señor en las tierras 
de España. [S.l.]: Editora Nacional, 1939. [34] p.: il.; 
22 cm.

CA, REBIUN, CCPBE, BNE, LC

17.	 AZNAR, Manuel. El Alcázar no se rinde: réplica a 
unas páginas del libro titulado “el yugo y las flechas” del 
escritor norteamericano Herbert L. Matthews. Madrid: 
[s.n.], 1957 (Ograma imp.). [48] p., [16] h. de lám.; 
21 cm.

CA, AMT, REBIUN, CCPBE, BNE, BCM, BL

18.	 AZNAR, Manuel. The Alcázar will not surrender. 
New York: [s.n.], [195?]. 51 p.: il.; 23 cm. En la 
port.: a reply to certain pages of “the Yoke and the 
arrows by Herbert L. Matthews”.

CA, LC

19.	 BARGELESI, Alberto. L’Epopea dell’Alcázar. Mila-
no: Instituto di propaganda libraria, 1941. 326 p., 
[1] h. pleg., [28] p. de lám.; 20 cm.

CA, BNE, LC

20.	 BASTOS ANSART, Francisco. El evangelio del honor 
militar y otros relatos. Valladolid: Librería Santaren, 
1938. 264 p.; 20 cm.

CA, REBIUN, CCPBE, BNE, LC, BL

21.	 BEGUIRISTAIN, Santos. Antonio Rivera: héroe y 
“Ángel del Alcázar”. 2ª ed. corr. Segovia: [S.l.: s.n.], 
1952 (Segovia: Imp. Provincial). 30 p.; 22 cm.

CA, REBIUN

22.	 B E G U I R I S TA I N , 
Santos. Biografía de 
Antonio Rivera: héroe 
y “Ángel del Alcázar”. 
Burgos: Publicaciones 
del Consejo Superior 
de la Juventud Mascu-
lina de Acción Cató-
lica, 1937. 35 p.; 19 
cm.

CA

23.	 BERMÚDEZ DE 
CASTRO, Luis. To-
ledo sin el Alcázar. 
Ilustraciones, Eduardo 
Lacarde. Ejército: revis-
ta ilustrada de las armas 
y servicios, 1943, n. 43, p. 26-34.

CA, BCM

24.	 BOAVENTURA, Armando. El milagro de Toledo = Il 
Miracolo di Toledo = O Milagre de Toledo = Das Wun-
der von Toledo : Jl – 1936 = Set – 1936. Reportaje 
fotográfico de Jorge García, Publicación organiza-
da y animada por Alvaro Teixeira. Lisboa: Tipog. 
Silvas, [1936?]. 38 p.: il.; 17 x 25 cm. En la cub.: 
Documentario fotográfico anotado.

CA, AMT, REBIUN, BNE

25.	 Bombardeos de la aviación nacional a la retaguardia re-
publicana. Barcelona: Seix Barral, [ca. 1938]. 71 p.: 
il.; 24 cm.

CA, REBIUN, BNE, LC

26.	 BRASILLACH, Robert y MASSIS, Henri. El Alcá-
zar de Toledo. Quito: Chimborazo, 1937. 63 p., [2] 
h. de lám.; 22 cm.

CA

27.	 BRASILLACH, Robert y MASSIS, Henri. Los ca-
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detes del Alcázar: la epopeya de Toledo. [Santiago de 
Chile]: Zig-zag, [s.a.]. 92 p.; 19 cm.

CA

34. 	 CISNEROS, Fernando. El secreto designio. Sevilla: 
Marisal, 1938. 31 p.; 24 cm. La guerra: el movi-
miento libertador de España en episodios novela-
dos. Cuaderno 1.

CA, BNE

35.	 Colección completa, reproducción directa del Diario del 
Alcazar de Toledo editado durante el asedio. Toledo: 
Ayuntamiento, [1936].

	 Reprod. facs.de los 63 primeros números del Diario 
“El Alcázar”, editados durante el asedio (del 26 de 
julio al 27 de septiembre de 1936.

CA, REBIUN

36.	 CONTEL SALVADOR, Fernando. Escuela de Artes y 
Oficios Artísticos de Toledo: memoria. Toledo: Imprenta 
y encuadernación Sebastián Rodríguez, 1939. 41 p.; 
22 cm.

CA, CCPBE, BCM

37.	 CÓRDOBA, Juan de. Estampas y reportajes de reta-
guardia. Prólogo de Juan Pujol. Sevilla: Ediciones 
Españolas, 1939 impresión. 350 p.; 20 cm.

CA, REBIUN, BNE, CCPBE, LC, BL

38.	 COSSÍO, Francisco de. Hacia una nueva España. Va-
lladolid: Editorial Castilla, 1937. 272 p.; 20 cm. 
En la cub.: Dedicado a los combatientes.

CA, REBIUN, CCPBE, BNE, BCM

39.	 DIETRICHT, Erich. Kriegsschule Toledo: Des Jungen 
Spaniens Heldenkampfvom Alkazar. Leipzig: Koehler 
& Amelang, 1937. 137 p., [8] p. de lám.; 19 cm.

CA, AMT

40.	 División 74. [Toledo]: Católica Toledana, [ca. 
1939]. 290 p.: il.; 22 cm.

CA. Ejemplar incompleto. BCM

41.	 ENRIQUEZ DE SALAMANCA, Jesús. La vida en el 
Alcázar de Toledo. Madrid: [s.n.], 1957. 78 p.; 17 cm.

CA

42.	 ENRIQUEZ DE SALAMANCA, Jesús. La vida en 
el Alcázar de Toledo. Valladolid: Librería Santarén, 
1937. 91 p.; 18 cm.

CA, AMT, REBIUN, BNE, CCPBE, LC

43.	 La Epopeya. Boletín RABE, en.-dic. 1939, Año 
XVIII, n. LVII, p. 31-96.

CA

28.	 BRASILLACH, Robert y MASSIS, Henri. Siége de 
l’Alcázar. Paris: Editions d’Histoire et d’Art, cop. 
1939. 85 p., [5] h. de lám.; 21 cm.

CA, AMT, BNE, LC, BL

29.	 BRICEÑO IRAGORRY, Mario. Responso al general 
Moscardó. Zaragoza: [s.n.], 1956. 19 p.; 17 cm.

CA, REBIUN

30.	 CAPORILLI, Pietro. L’Assedio dell’Alcazar. Prefa-
zione del protagonista Generale José Moscardó. 
Roma: Unione editoriale d’Italia, [1940]. 210 p., 
[21] h. de lám.; 22 cm. En la port.: 21 illustrazioni 
fuori testo.

CA, BNE, LC

31.	 CASANOVA, Manuel. Se prorroga el estado de alarma: 
(memorias de un prisionero). Toledo: Editorial Católi-
ca Toledana, 1941. 261 p.; 21 cm. 

CA, AMT, REBIUN, BNE, CCPBE, CSIC, BCM, BL

32.	 CHAUSA Y MARÉ, Manuel. Romance del conde de el 
Alcázar de Toledo. [S.l.]: Gráficas Huérfanos M. del 
A. 1936. [12] p.: il.; 16 cm.

CA

33. 	 CID LENO, Ricardo. Mártires de Toledo. Toledo: 
Editorial Católica Toledana, 1942. XI, 263 p., [19] 
h. de lám.; 20 cm.

AMT, REBIUN, CCPBE, BNE, CSIC, BCM
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44.	 L’Espagne contre Moscou. Bruxelles: Editions Popu-
laires, 1937. 23 p.; 21 cm. Bulletin de la S.E.P.E.S.; 
N. 6.

CA, REBIUN

45.	 España. Estado Mayor Central del Ejército. Ser-
vicio Histórico Militar. Guerra de minas en España: 
(1936-1939): contribución al estudio de esta modalidad 
de nuestra guerra de liberación. Madrid: Imprenta del 
Servicio Geográfico del Ejército, 1948. 134 p., 
[28] h. de lám.; 28 cm + 9 h. de map. pleg.

CA, REBIUN, CCPBE, BNE

46.	 EVARISTO DE LA VIRGEN DEL CARMEN. Marti-
rilogio de los carmelitas descalzos de la provincia de nuestro 
padre San Elías de Castilla en la revolución marxista de 
1936. Ávila: Imp. Católica Sigiriano Díaz, 1942. 130 
p.: il.; 22 cm. Tít. de la cub.: Martirilogio de los 
carmelitas descalzos de Castilla.

CA, REBIUN, BNE

47.	 F.L. John. El Alcázar de Toledo; El cerco de Madrid: 
[dos vibrantes episodios de la guerra de España]. Barcelo-
na: Marte Ediciones, [s.a.]. 90 p.; 19 cm. Relatos de 
soldados ¡auténticos!, 9. En la cub.: Volker Nerbuch.

CA 

49.	 FERNÁNDEZ DE LARA, Carmen. Gestas heróicas: 
una familia de héroes: José Moscardó, Pepe Moscardó, Luis 
Moscardó y Carmelo Moscardó. Madrid: Aspiraciones, 
1941 impresión. 124 p., [4] h. de lám.; 19 cm.

CA, REBIUN, BNE

50.	 FERNÁNDEZ GRANADOS, Antonio. Diario de 
guerra [manuscrito], 1936 ag. 18. [30] p.; 11 x 16 
cm. Autógrafo. En la cub.: 1ª compañía de asalto. 
Texto en tinta y lápiz. Acompaña 1 folio relaciona-
do con el autor y una cuartilla relacionada con la 
venta del documento.

CA 

51.	 FERNÁNDEZ GRANADOS, Antonio. Diario de 
guerra [manuscrito], 1936 ag. 18. [30] p.; 11 x 16 
cm. Copia del autógrafo con transcripción mecano-
grafiada.

CA

52.	 FERNÁNDEZ TRAPIELLA, Francisco Javier. La de-
fensa del Alcázar de Toledo: una gesta: ( julio-septiembre de 
1936). Madrid: Ediciones “Ejército”, 1954. 275 p.; 
19 cm.

CA, REBIUN, BNE, LC, BL

53.	 Frentes de Toledo, Cataluña y Madrid. [S.l.]: Editora 
Nacional, [193?]. 46 p., [62] p. de lám.; 25 cm. 
Estampas de la guerra; 6.

CA, AMT, REBIUN, BNE

54.	 GABIRONDO SARABIA, Víctor. Con el sol en la 
cara: (del cuartel de la Montaña Toledo). Barcelona: 
Oficina de Propaganda C.N.T.: F.A.I.: JJ.LL., [ca. 
1938]. 31 p.: il.; 19 cm. Episodios. Anecdotario de 
la guerra y de la revolución; n. 1.

CA, BNE

55.	 GALIÑO LAGO, Manuel. ¡Viva España!: 1936: hacia 
la restauración nacional. Valladolid: Imp. y Lib. Casa 
Martín, 1936. 316 p.; 19 cm.

CA, REBIUN, BNE, CCPBE

56.	 GALLEGO BURÍN, Antonio. Destrucción del tesoro 
artístico de España: Informe sobre la obra destructora rea-
lizada por el marxismo en el Patrimonio de Arte Español, 
de 1931 a 1937, según los datos aportados por las Comi-
siones Provinciales de Monumentos, ordenado y redactado 
por D. Antonio Gallego y Burin. Granada: Hº de Pau-
lino Ventura, 1938. 225 p., 113 lám.; 25 cm.

CA, REBIUN, CCPBE, BNE

48.	 FERNÁNDEZ COLLADO, Diego. El Alcázar. [Ma-
drid]: Editora Nacional, 1939. 46 p.: il.; 25 cm. 
Incluye: Soneto a Toledo destruida, de Luis Felipe 
Vivanco.

CA, REBIUN, BNE
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57.	 GARCÍA PÉREZ. Alcázar de Toledo. [S.l.]: Imp. Re-
gulares, [s.a.]. 41 p.; 16 cm.

CA

58.	 GAY, Vicente. Estampas rojas y caballeros blancos. 
2ª ed. Burgos: Hijos de Santiago Rodríguez, cop. 
1937. 256 p.; 20 cm.

CA, REBIUN, BNE, CCPBE, BCM

59.	 GOMÁ Y TOMÁS, Isidro. El caso de España: instruc-
ción a sus diocesanos y respuesta a unas consultas sobre la 
guerra actual. Pamplona: [Diputación Foral de Nava-
rra], 1936. 24 p.; 21 cm.

CA, AMT, REBIUN, CCPBE, BNE

60.	 GOMÁ Y TOMÁS, Isidro. La cuaresma de España: 
carta pastoral sobre el sentido cristiano-español de la gue-
rra. Pamplona: Gráficas Bescansa, 1937. 40 p.; 21 
cm.

AMT, REBIUN, BNE, CCPBE, LC

61.	 GOMÁ Y TOMÁS, Isidro. La España heroica: ascética 
de nuestra guerra. Toledo: Editorial Católica toleda-
na, 1937. 46 p.; 21 cm.

AMT, REBIUN, BNE, CCPBE, LC

62.	 GOMÁ Y TOMÁS, Isidro. Pastorales de la guerra de 
España. Estudio preliminar de Santiago Galindo 
Herrero. Madrid: Rialp, 1955. 255 p.; 20 cm. Bi-
blioteca del pensamiento actual, 51.

CA, REBIUN, BNE, LC

63.	 GOMÁ Y TOMÁS, Isidro. Por Dios y por España: 
pastorales, instrucciones pastorales y artículos, discur-
sos, mensajes, apéndice, 1936-1939. Prólogo del R.P. 
Constantino Bayle. Barcelona: Rafael Casulleras, 
1940. 592 p., [8] p. de il. col.; 19 cm.

CA, REBIUN, BNE, BCM, LC, BL

64.	 GÓMEZ DOMINGO, Manuel. ¡Guerra!. Valladolid: 
Librería Santarén, [ca. 194?]. 295 p.; 24 cm. Rien-
zi, seud. del autor

CA, REBIUN, BNE, CCPBE

65.	 GÓMEZ OLIVEROS, Benito. General Moscardó: (sin 
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